

bb.72./ a belföldi.....folyt/-zsu

43. svés sándor temetése
44. miskolci nyári egyetem
45. elhunyt mihucz lászló
46. ítélethirdetés
47. soltész istván hazaérkezett moszkvából
48. kerámia alkotótelep
49. győri művésztelep
50. nyári akadémia
51. békevilág tanács
52. duna árhulláma
53. magyar tudományos akadémia
54. magyar építésügyi küldöttség
55. filmsiker
56. köztisztaság
57. honvédelmi nap
58. díj-átadás
59. kiállítás
60. úttörő mezőgazdászok versenye
61. bolgár képzőművészeti kiállítás
62. szot elnökségének ülése
63. szervezéstudományi akadémia nyiregyházán
64. kubai pártmunkás küldöttség
65. üdvözlő távirat
66. üdvözlő távirat
67. ix. veszprémi tv-találkozó
68. időjárásjelentés
69. budapesti és pest megyei képviselőcsoport
70. oratórium bemutató
71. zenélő udvar

72. hirjegyzék

--

21.10/a

- 48 -

Összült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: izsák erika, halasi györgy

2125
0

- VÉGE -

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

1979. június 26. k e d d

bb.1. az élen a vendéglátás - öt hónap alatt 116.4 milliárd forintos kiskereskedelmi forgalom

i/kf/s/pp/a/hgy

1979. június 26.

az év első öt hónapjában a tervszámításnak megfelelően alakult - a múlt év azonos időszakához képest 8.8 százalékkal emelkedett a kiskereskedelem forgalma. ezen belül a vendéglátás 11.3 százalékos fejlődése a legmagasabb, jóval meghaladta a kiskereskedelem átlagát. a lakosság minden száz forint készpénz bevételéből 75.06 forintot - a tavalyinál 1.09 forinttal többet - fordított áruvásárlásra. a kiskereskedelem öt hónap alatt összeességében 116.4 milliárd forintos forgalmat bonyolított le; élelmiszerekre 36.5 milliárd forintot, a vendéglátásban 15.5 milliárd forintot költött, s 64.4 milliárd forintért vásárolt különféle iparcikkeket a lakosság.

a belkereskedelmi minisztérium külön értékelte az áruellátás májusi helyzetét. az adatok azt mutatják, hogy a változatlanul élénk élelmiszer és iparcikk kereslet mellett erőteljesen növekedett a ruházat és a vendéglátás forgalma. a szokatlanul korai kánikula ugyanis „előrehozta”, a nyári szezoncikkre iránti keresletet és örövendetes, hogy a ruházati kereskedelem kínálata többségében követni is tudta a megnövekedett igényeket.
/folyt.köv./

- 1 -

bb.1./ az élen.....folyt./-a

a vendéglátásban is érezhető volt a nagy meleg, - jóllehet főleg az ételforgalom növekedett - 8 százalékkal több sör fogyott a tavalyinál, de ez sem volt elég az igények kielégítésére. a fagyaltellátás választékosabb volt, az ugrás-szerűen megnövekedett kereslethez képest azonban időnként és helyenként kevés volt belőle. égetett szeszesitalból változatlanul kevesebb - a vendéglátásban 8 százalékkal, az élelmiszer üzletekben 19 százalékkal - fogyott a tavalyinál.

az élelmiszerkereskedelem forgalma, az ellátás színvonala az előző hónapokhoz képest nem nagyon változott, sertéshusból és halból májusban sem tudták kielégíteni az igényeket. a szocialista kereskedelem zöldségből és gyümölcsből 16.1 százalékkal többet adott el, mint a múlt év azonos időszakában. a budapesti termelői felhozatal több termékből nem érte el a tavalyit, primőrökből például 6 százalékkal kevesebb került piacra.

a vegyesiparcikk forgalom továbbra is növekedett, bár mérsékeltebben, mint a korábbi években. a vasáruellátás több, tavaly még hiányzó cikkben is kielégítő volt, a műszaki cikkek hiánylistája - automata mosógép, villanybőyer, centrifuga - viszont nem változott, s a butorok közül szekrényorokból, egyes gyermekbutorokból és kiegészítő cikkekből sem volt elegendő.

a tüzelőforgalom 8.5 százalékkal haladta meg a tavaly májusit, építőanyagokból pedig 12 százalékkal többet adtak el./mti/

..-

bb.2. az országban az első - cnc forgácsolóüzem az élgépnél

i/sz/mm/pp/a/hgy

1979. június 26.

az országban egyedülálló, korszerű megmunkáló központot létesítettek az élgépnél. az üzemben cnc-gépeket, azaz miniszámítógépekkel felszerelt szerszámgepeket helyeztek el. ezzel, egy évek óta tartó gondot oldottak meg, vagyis lényegesen enyhítettek a forgácsolási kapacitáshiányon.

/folyt.köv./

- 2 -

bb.2./ az országban.....folyt./-a

az élelmiszeripari gépgyár és szerelő vállalat az utóbbi években megsokszorozta termelését. ma már széles választékban készítenek tej-, sütő-és malomipari gépeket, csomagolóegységeket. a kgst-integráció keretében számos élelmiszeripari üzemet szállítanak a tagországokba, például sajtgyárat a szovjetunióba, sütőipari üzemet csehszlovákiába, s egyre több komplett gyárat és malmot exportálnak a fejlődő országokba. a tőkés piacra ebben az évben már hatszor annyit szállítanak, mint az elmúlt öt éves tervidőszakban összesen. mindez azt mutatja, hogy a gyár termékei iránt megnőtt a kereslet külföldön is. a termelés növekedésével párhuzamosan megsokszorozódott a forgácsolásiigényes gépekgyártása. a megoldás: a cnc-technológia bevezetése. ez biztosítja a legnagyobb termelésnövekedést. az élelmiszeripari gépek többsége ugyanis egyedi termék vagy kis sorozatban készül. ezért különösen fontos, hogy az egyes gyártási programokat a cnc-technológia révén rögzíthetik, tárolhatják, bármikor lehívhatják a számítógépközpontból, s így a gyártás minden különösebb zökkenő nélkül megismételhető.

az elmúlt hónapokban valamennyi megmunkáló gép a helyére került, ez idő alatt az ott dolgozók részére programozható és gépészeti előkészítő tanfolyamokat szerveztek. a gyakorlati oktatást a medicornál tartották. a tanfolyamon résztvevők egy csoportja a cnc-gépeket szállító nszk-beli vállalatnál is részt vett szakmai képzésen. az új üzemben a munka az elmúlt hetekben kezdődött meg. az ott dolgozók munkájával szemben az átlagosnál nagyobbak a követelmények, ezért a gyár vezetése magasabb kereseti lehetőséget biztosít. a bevezetett bérrendszer ösztönzi a cnc-üzem dolgozóit a nagyértékű gépek mind jobb kihasználására. a három műszakot máris megszervezték. az első eredmények igen biztatóak, 1 hónap alatt 17 százalékkal javult a termelékenység./mti/

bb.3. étrendünk a kánikulában

i/dg/s/bc/a/hgy

1979. június 26.

nyáron könnyű az egészséges táplálkozás szabályait megtartani, mert változatosabban lehet étkezni. kérdés azonban, hogy ki mennyire él a lehetőségekkel.
/folyt.köv./

- 3 -

bb.3./ étrendünk.....folyt./-a

ezzel kapcsolatban ellentmondásosak az orvosok tapasztalatai. sokan a,, teljes kikapcsolódás,, jegyében minden kötöttségtől szabadulni akarnak, és közben a rendszeres étkezést is elhanyagolják. mások ,, erőt gyűjtene,, az előttük álló évre, s így gondolják, hogy ezt a legkönnyebben napi ételmiszeradagjuk növelésével érhetik el. mindkét esetben súlyos tévedésről van szó- hangsúlyozzák a táplálkozástudomány szakértői. a vakációs kikapcsolódás ugyanis semmilyen vonatkozásban sem azonos a rendszertelenséggel, az erőgyűjtésnek pedig kevés köze van a hizókurához.

a zöldségfélék és a gyümölcsök főleg fehérjéket tartalmaznak, szénhidrátokban, illetve kalóriában általában szegények, ezért viszonylag nagyobb mennyiséget is ehetünk, ezekből az elhízás különösebb veszélye nélkül. igaz az is, hogy a növényi fehérjék nem teljes értékűek, összetételük, aminosav-tartalmuk lényegesen eltér az emberi test fehérjéitől. állati eredetű ételekkel, például hússal, tejtermékekkel, vagy tojással kombinálva azonban kiegészülnek, kompletté válnak. nyáron tehát kitűnő lehetőség nyílik a bőséges, és nem utolsósorban a változatos fehérjefogyasztásra, s ez így szolgálja a szervezet gyorsabb regenerálódását, az erőállapot javítását.

a zöldségfélék és a gyümölcsök rendkívül hasznos ásványi só-és vitaminforrások is. a megfelelő mennyiségű kálium, vas, magnézium, foszfor, vagy jód - ugyanis főleg növényi ételekkel kerül a szervezetbe. ezeket pedig - ha nem is nagy mennyiségben - feltétlenül igényli a szervezet a vércépzéshez, a hormontermeléshez, a csontok, az izmok és az idegrendszer anyagcseréjéhez. a vitaminok ugyancsak életfontosságúak, s az már közismert, hogy a zöldségfélékben és gyümölcsökben sok a c-vitamin. a szakemberek azonban felhívják a figyelmet, hogy csak úgy juthatunk kellő mennyiségű c-vitaminhoz, ha bőségesen fogyasztunk friss zöldséget, gyümölcsöt. a c-vitamin ugyanis érzékeny a hőre, sütés, főzés közben hamar elbomlik, és tárolni sem lehet tulságosan sokáig.

/folyt.köv./

bb.3./ étrendünk..... 2.folyt./-a

a szükségesnél ritkábban kerül nyáron az asztalokra főzelék, s ez minden bizonnyal a régi, hagyományos készítési móddal magyarázható. a vastag rántásba ágyazott zöldbabot, borsót, tököt vagy karalábét - kétségtelen - könnyen meg lehet unni. mindinkább népszerűbbé válik viszont az ugynevezett franciás elkészítési mód. ajánlják a szakemberek: párolják a zöldségféléket a háziösszonyok, készítsék ugynevezett rakott formában sajttal, tejjel, s nyerjen nagyobb teret étkezésünkben a különféle zöldség-és gyümölcssaláta is.

a töltöttkáposzta, a szárazbabfőzelék, a disznótoros, és más hasonló, kalóriagazdag étel növeli a szervezetben a hőtermelést, és ez nem előnyös kánikulában. a nehéz ételek megterhelhetik a gyomrot, ilyenkor bágyadtságot okoznak, nehezítik a szervezet alkalmazkodását a melegez, és esetenként ájulásra is hajlamosíthatnak./mti/

-.-

bb.4. magyar filmek dániától japánig

i/jok/s/bc/a/hgy

1979. június 26.

jancsó miklós ,, még kér a nép,, című filmalkotását a közeljövőben bemutatják iránban. a cannesban 1972-ben a rendezés nagydíját kiérdemelt film mellett egy másik, nemzetközi elismeréssel jutalmazott magyar produkciót is eladott a hungarofilm: a san sebastian-i 1978-as fesztiválon ,, ezüstkagyló,, kitüntetést kapott ,, olyan mint otthon,, című filmet mészáros mártá alkotását - a dán tv tűzi műsorára.

magyar filmeket vásároltak a francia, finn és japán társaságok is. a helsinki televízió a ,, falusiak,, című produkciót vette át, japánba a ,, magyar népművészet,, című tv-sorozat két részét - a ,, háziszőttes,,-t, a ,, kalocsai pingálás,,-t expedíálják, a ,, credo,, című animációs film kópiái pedig párizsba utaznak./mti/

-.-

bb.5. régészeti szenzáció dunaujvárosban - avarkori településre bukkantak dunaujvárosban

dáv/is/a/hgy

1979. június 26.

régészeti szenzációra, több házból álló késő avarkori település nyomaira bukkantak dunaujvárosban, az épülő béke városrész környékén. a lelet rendkívül nagyjelentőségű, ugyanis hazánkban eddig még nem sikerült avarkori település maradványaira bukkanni, csupán magányos házakat és sírokat tártak fel a régészek. ennek az az oka, hogy az árpád vezér hadait évszázadokkal megelőző nép nem emelt maradandó épületeket, házaikat kissé a földbe mélyesztették, tetejére cölöpökre gerendát helyeztek, s gallyakból, valamint agyagból építettek meg a tetőt.

a dunaujvárosi feltárás előreláthatóan három évig tart, s bizonyos, hogy számos tudományos érdekességgel gazdagítja majd a hazai régészetet./mti/

--

bb.6. négylábu csirke

blb/is/a/hgy

1979. június 26.

négylábu csirke kelt ki a tolna megyei kalaznó községben beréti Lázárék portáján. a csodacsibe igen élétezősnek mutatkozik, kitűnő étvágyal fogyasztja az eleséget./mti/

--

- 6 -

bb.7. szegedi és odesszai egyetem együttműködése

dén/ra is hgy

1979. június 26.

ujabb hét évre szóló együttműködési munkatervet készített - régi baráti kapcsolatai keretében - a szegedi józsef attila tudományegyetem és az odesszai állami mecsnyikov egyetem. a munkatervet odesszában írta alá a két felsőoktatási intézmény rektora. az okmány rögzíti a társtanszékek 1980-81-es közös kutatásainak programját. e kutatásokból közös tanulmánykötetet adnak ki. jövőre az odesszai egyetem tudományos konferenciáján öt szegedi egyetemista is részt vesz és biológus hallgatók cserelátogatások keretében ismerkednek meg a társintézetek munkájával. az odesszai egyetem csillagászai 1980. végére a hallgatók oktatását is segítő távcsövet építenek szegeden. a kisz és a komzomol-szervezetek együttműködésének keretében öntvényes művészeti együttesek cserelátogatására, kiállítások cseréjére, építőtáborokban való kölcsönös részvételre is sor kerül./mti/

--

bb.8. cukorgyári mészsizappal javítják a vasi földeket

lér/ra is hgy

1979. június 26.

cukorgyári mészsizappal szállítást kezdték meg a dunántúli meliorációs vállalat szombathelyi főmérnökségének gépesített brigádjai a vasi tsz-ek földjeire. augusztus végéig összesen mintegy 1600 vagon ilyen javítóanyagot szállítanak a sárvári cukorgyárból a nagyüzemi táblák szélére, s majd a betakarítás után dolgozzák bele a talajba.

vas megyében az idén is jelentős mértékben javítják a talajt meszezéssel. már több mint nyolcezer vagon péti mész és lápi mész érkezett a megyébe, aminek nagyrésztét kora tavasszal munkálták bele a talajba. a megyében több közös gazdaság tovább akarja fejleszteni szarvasmarhatenyésztését, s ehhez növelniük kell a pillangós növények vetésterületét. ezért van szükség a nagyarányú talajjavításra, melynek költsége hamar megtérül. az eddigi eredmények bizonyosság szerint a mész hatására előnyösen változott a takarmányok minősége, beltartalmi értéke. a vöröshere mész tartalma például 22.4 százalékkal lett magasabb, foszfortartalma 18.4 nitrogéntartalma pedig 22.5 százalékkal emelkedett. a takarmánynövényeken kívül a talajjavítás meggyeszte kedvezően érezteti hatását valamennyi növényi kultúra természetében./mti/

--

7.40/ra

-7-

9.00 16

bb.9. üvegházban csirázik a szőlővessző

dáv/is/ra hgy

1979. június 26.

tízezer szőlővesszőt csiráztatnak üvegházban a sárszent-mihályi állami gazdaságban, hogy enyhíteni tudják a szőlő-termesztők szaporítóanyag-gondjait. a vesszőket a gazdaságban szerkesztett konténerekben nevelik, s a konténereket helyezik el az üvegházakban. a vesszők igen szépen csiráznak az üvegházi klímában, s ha a tapasztalatok továbbra is kedvezőek lesznek, és a vesszők iránt megfelelő kereslet mutatkozik, nagyobb mennyiségben is nevelnek a szaporítóanyagból./mti/

--

bb.10. értékes vízszennyező anyagok - összefogás 60 ezer tonna fémoxid-hulladék visszanyerésére

bév/is/ra hgy

1979. június 26.

évente mintegy 60 ezer tonnányi értékes fémoxid visszاسzerzésére fogott össze a magyar tudományos akadémia műszaki kémiai kutató intézete és a méh vállalat. a galván-üzemek szennyvizében nagymennyiségű réz, nikkel, cink, kadmium és alumínium vész el. a galván-üzemek környezetének védelme s az értékes fémek visszاسzerzése érdekében kezdett kutatásokat a méh vállalat felkérésére a magyar tudományos akadémia műszaki kémiai kutató intézete. első lépésként 30 fővárosi és 30 vidéki galván-üzemben végeztek részletes felmérést a szennyezés mértékének és jellegének megállapítására. a továbbiakban a budapesti vegyipari gépgyárral karöltve, annak tisztító berendezéseit, különböző komponenseket szétválasztó centrifugáit igénybe véve, olyan eljárásokat dolgoznak ki, melyekkel a megfelelő víz tisztítás mellett az értékes fémeket is vissza tudják nyerni./mti/

--

bb.11. betanított dolgozókból szakmunkások

hag/ra is hgy

1979. június 26.

szakmunkássá képezik át a betanított dolgozókat a beton-és vasbetonipari művek miskolci gyárának üzemében. az elmúlt három évben hatvankét most pedig újabb tizenkilenc dolgozó kapta meg az egy éves tanfolyam vizsgái után a betonelemgyártó szakmunkás bizonyítványt. a szakmunkás képzettségnek egyre nagyobb a rangja a gyárban, s ezért számos olyan fiatal is jelentkezik a szakma elsajátítását eredményező tanfolyamra, aki korábban még nem látta értelmét a tanulásnak.

egyébként rövidesen újabb szakmunkás-tanfolyamokat indítanak a vállalatnál./mti/

--

7.50/ra

-8-

10² UG

bb.12. négy új iskola nyitja meg kapuit zalában az új tanévben

tóa/ra is hgy

1979. június 26.

gyorsítják a gyermekintézmények építésének ütemét zala megyében, s ennek köszönhetően az 1979/80-as tanév kezdetén négy új iskola nyitja meg kapuit. augusztus közepéig ötvenkét tanterem készül el. új iskolát nyitnak nagykanizsán, keszthelyen valamint zalaapáti és zalakomár községben. a keszthelyen épülő 12 tantermes iskola rekord idő alatt készül el: alapozását az év elején kezdték el. gyorsítják az óvodák építését is. szeptember elejéig további 650 gyermek óvodai elhelyezése válik lehetővé a megyében./mti/

--

bb.13. a burmai külügyminiszter tisztelgése a magyar hősök emléke előtt

t/kj/mi/ra dg

1979. június 26.

u myint maung, a hivatalos látogatáson magyarországon tartózkodó burmai külügyminiszter kedden a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét. résztvett az eseményen házi vencel külügyminiszterhelyettes, gényi kálmán, a fővárosi tanács elnök-helyettese és farkas Mihály vezérőrnagy, a budapesti helyőrség parancsnoka. jelen volt a koszoruzáson u maung maung, a burmai unió szocialista köztársaság budapestre akkreditált nagykövete./mti/

--

bb.14. halálos balesetek

mi/ra dg

1979. június 26.

a győr megyei jánossomorja külterületén görgits imre 59 éves állatgondozó jánossomorjai lakos kerékpárjával áttérve az uttest bal oldalára egy 3 méter mély árokba borult. görgits a helyszínen meghalt. a balesetet - a vizsgálat eddigi megállapítása szerint - a kerékpáros figyelmetlensége okozta.

két vízbefulladásról is hír érkezett. fonyódon hoffmann józsef 21 éves autószerelő kadarkuti lakos fürdés közben, balatonmárián péter lászló 17 éves tanuló marcali lakos a csónakból kiugorva fulladt a balatonba. a rendőrség folytatja a vizsgálatot./mti/

--

bb.15. nagyváradi vendégszereplésre utazott a debreceni csokonai színház társulata

szüi-ra ká dg

1979. június 26.

a nagyváradi állami színház vendéggjátékát viszonzva kedden nagyváradra utazott a debreceni csokonai színház társulata. a debreceni színészek kedden és szerdán szabó magda: régimódi történet című színművét mutatják be a nagyváradi közönségnek./mti/

--

10.35/ra

-9-

11²⁰ UG

bb.16. orosz nyelvet oktató tanárok továbbképzése nagykanizsán

tóa/ra ká dg

1979. június 26.

az egyetemeken, főiskolákon és középiskolákon orosz nyelvet oktató 150 dunántúli tanár továbbképzése kezdődött kedden nagykanizsán. a foglalkozásokat kijevisi, moszkvai és rigai nyelv-tanárok vezetik. a július 11-ig tartó tanfolyam programjában a nyelv-órákon, beszédgyakorlatokon orosz nyelvű társalgásokon kívül irodalmi és zenei műsorok szerepelnek./mti/

-. -

bb.17. vegyszeres kullancsirtás a parkerdőben

tóa/ká/ra dg

1979. június 26

az erdészeti tudományos intézet szerdán kullancsirtást kezdett a nagykanizsai parkerdő sétautjai mentén és az erdőszegélyeken. vegszerrel permetezik be az erdei növényzetet, hogy megakadályozzák az élősdiek szaporodását. a kullancsok nagy számban jelentek meg a tájon, ezért rendelték el a kedvelt kirándulóhely fertőtlenítését. a permetezés miatt néhány napra lezárják a parkerdőt a látogatók elől./mti/

-. -

bb.18. megkezdődtek a viii. irodalomtanítási napok pécsen

igó/ra ká dg

1979. június 26.

pécsen kedden megkezdődtek a viii. irodalomtanítási napok, amelyek az irodalomoktatás korszerűsítését, fejlesztését szolgálják. a tanácskozás időpontja egybeesik az olvasó népiért mozgalom megszületésének tizedik évfordulójával.

a hatvanas években sokan aggódtak amiatt, hogy a rádiózás és a televíziózás robbanásszerű elterjedése háttérbe szorítja az irodalmat: a könyvet - emlékeztetett megnyitó szavaiban Lantos József, a baranya megyei tanács művelődésügyi osztályának helyettes vezetője. a napjainkban mindenütt, minden rétegben tapasztalható élénk olvasókedv rácsafolt a borulatókra, soha ennyien nem olvastak hazánkban, mint ma, éppen ezért különösen nagy felelősség hárul az irodalomoktatásra, az irodalomtanárokra.

/folyt.köv./

11.15/ra

-10-

12¹⁰ VG

bb.18. / megkezdődtek ... folyt./ra

a háromnapos országos tanácskozáson az irodalomelmélet és az irodalomoktatás mintegy kétszáz művelője vesz részt. a két évenként megrendezett konferenciáknak az a céljuk, hogy létrehozzák a tudomány és a gyakorlat alkotó együttműködését, s így módon hozzájáruljanak az iskolai irodalomtanítás színvonalának emeléséhez. ez alkalommal három fő témáról tanácskoznak a szakemberek: az irodalomtudományi kutatás legújabb eredményeiről, a komplex esztétikai nevelés lehetőségeiről és a tömegkommunikációs eszközök szerepéről az irodalomtanításban.

az irodalomtanárok pécsen író-olvasó találkozón is részt vesznek./mti/

-. -

bb.19. a szakosított telepek rekonstrukciója után 38 ezerrel több hizott sertés

szüká/ra dg

1979. június 26.

a felújítások korszerűsítések eredményeként tovább javult a hajdu-bihar megyei termelőszövetkezetek szakosított állattenyésztő telepeinek kihasználtsága és hatékonysága - állapították meg a megyei tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén. a megye termelőszövetkezeteiben működő 82 szakosított telep ma már az állattenyésztés termelési értékének 60 százalékát adja, azokban állítják elő a közös gazdaságok által termelt tej 38, a sertéshús 67, a vágóbaromfi 70, a tojás 93 és a gyapju 42 százalékát. az elmúlt években a legjelentősebb minőségi változást a sertéstelepeknél érték el. a beruházásokhoz - a termelőszövetkezetek saját eszközei és a hitelek mellett - a megyei tanács 60 millió forint támogatást adott. három év alatt összesen 14 szakosított sertéstelep rekonstrukciójával készülnek el, s ebből ötben már befejeződött a munka. a korszerűsítés eredményeként a telepek évente 38 ezerrel több hizott sertést bocsátanak ki.

a végrehajtó bizottság ülésén arra hívták fel a telepek vezetőinek figyelmét, hogy a következőkben fokozottabban ügyeljenek a takarmány-felhasználásra, mert abban jelentős tartalékok rejlenek. tavaly a szakosított telepeken egy kiló sertéshúst 10 százalékkal olcsóbban állítottak elő, mint a hagyományosokban, de ezt az arányt tovább lehet javítani./mti/

-. -

11.35/ra

-11-

12¹⁵ VG

bb.20. geológusok a környezetvédelemért - mérnökgeológiai szeminárium veszprémben

szé/ra ká dg

1979. június 26.

felmérhetetlen károkat okozhatnak a balaton szennyezésében, meredek partfalainak omlasztásában az elfolyó vizek - állapototák meg a közelmúlt vizsgálatai alapján a kedden veszprémben megnyitott mérnökgeológiai szeminárium résztvevői.

a magyarhoni földtani társulat és a veszprémi akadémiai bizottság szemináriumán - amelyen 70 hazai szakemberen kívül csehszlovák, jugoszláv, lengyel, és szovjet előadók is részt vettek - főleg a felszínmozgásokkal foglalkoztak. pálfy józsef, a magyar állami földtani intézet tudományos osztály-vezetője előadásában a balaton környéki felszínmozgások okait és veszélyeit elemezte. mint rámutatott, a balaton partjait a tó keletkezése óta pusztítják a szakadások, omlások, csuszamlások, s ezt a természetes folyamatot az utóbbi időben egyre inkább gyorsítják a mesterséges beavatkozások és az emberi gondatlanság. a kenesei partszakaszon 1914-ben vonatot döntött a tó partjára a hegycsuszamlás. felelőtlen építkezésekkel, a partfal megbontásával, a növényzet kiirtásával, szabályozatlan vízfolyásokkal beláthatatlan kimenetelű veszély forrásokat teremthetnek. balatonkenese és füzfő térségében a tanács - a mérnökgeológiai vizsgálatok után - korlátozókat rendelt el. hasonló intézkedéseket fogantatosítanak balatonaliga és balatonvilágos térségében is. bonyolultabb a helyzet a tihanyi félszigeten, ahol újból tapasztaltak földcsuszamlást. a visszhang-dombról a fürdő telepre vezető úton idézett elő - szerencsére közvetlen veszélyt nem jelentő - földmozgást a bő csapadék. a mérnökgeológusok javaslatára az apátsági templom környékének csapadékvizét nem a balaton, hanem a belső tó felé vezetik le. javasolták azt is, hogy a csőtörések okozta káros vízfolyások meggátlására védőburkolatban építsék a vízvezetékeket. a szakemberek ellenzik azt a tervet, hogy az északi part szennyvizét a balaton mélyén vezessék át az egyébként jobb elhelyezési lehetőségeket kínáló déli partra. egy esetleges földmozgás beláthatatlan szennyeződést okozhatna

a szimpóziumon ismertették a balaton környéki szeméttgyűjtő telepek elhelyezésére készített terveket. foglalkoztak továbbá a mérnökgeológiai oktatás továbbfejlesztésével, az építés-földtani térképezés témakörével és a földalatti műtárgyak tervezésének geológiai előkészítésével./mti/

11.45/ra

-12-

12^o 16

bb.21. kgst szakértői tanácskozás mosonmagyaróvárott a szálastakarmány természetéről és tartósításáról

csr/ra ká dg

1979 június 26.

kgst szakértői tanácskozás kezdődött kedden mosonmagyaróvárott a szálastakarmány természetéről, betakarításáról, tartósításáról és gépesítéséről bolgár, csehszlovák, lengyel, magyar, ndk-beli, román és szovjet szakemberek részvételével. a témakörben eredményes kísérleteket folytat s a gazdaságok részére hatékony módszereket, technológiákat dolgoz ki a keszthelyi agrártudományi egyetem mosonmagyaróvári mezőgazdaságtudományi kara.

az öt napos tanácskozás során a kgst országok szakemberei a lajtahansági állami gazdaságban tanulmányozzák az abraktartósítás, a lucernaliszt készítés módszerét, a sárisápi termelőszövetkezetben a lebegtető szárítási, cegléden pedig a préseléses eljárást./mti/

..-

bb.22. üdvözlő távirat

s/ra pr dg

1979. június 26.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága táviratban üdvözölte william kashtant, a kanadai kommunista párt főtitkárát 70. születésnapja alkalmából./mti/

..-

bb.23. móríc zsigmond emlékkiállítás leányfalun

táv/be/ra ká dg

1979. június 26.

nyilvánosság előtt eddig még be nem mutatott móríc zsigmondról készült fényképek és általa írt levelek láthatók azon a kiállításon, amelyet leányfalun, a művelődési házban fábrián zoltán, a magyar írók szövetségének titkára kedden nyitott meg. az író emlékkiállításán bemutatják a féltve őrzött emléktárgyakat: a levélnehezéket, az utoljára használt ceruzát, a családi kuglijáték egyetlen megmaradt bábuját és azt a sok-sok könyvet, amelyet móríc zsigmond dedikált a helybelieknek. a ritkaságok mellett a két teremben elhelyezett 21 tábló áttekintést ad az író életének jelentősebb eseményeiről.

/folyt.köv./

12.05/ra

-13-

14^o 16

bb.23. / móríc z ... folyt./ra

a megnyitó után a jelenlevők megtekintették móríc z Leányfalui emlékhelyeit, majd a hazafias népfőnt nevében fábián zoltán és juhász róbert, az országos tanács tagjai, a magyar írók szövetségének képviselőjében molnár zoltán és szeberényi lehel megkoszorúzták az író szobrát. koszorúzási ünnepséget rendeztek pócsmegyeren is, ahol az író édesanyjának sírjára helyezték el a kegyelet virágait./mti/

bb.24. időjárásjelentés

ra hgy

1979. június 26.

a meteorológiai intézet jelenti június 26-án, kedden 13.00 órakor:

nyári idő.

európa északnyugati felén egy ciklon erősen felhős időt és gyakori esőt, záporokat okoz. a hőmérséklet elmarad az ilyenkor megszokottól. angliában még a csúcsértéke is csak 12-19, franciaországban 19 és 24 fok között alakul. kedden délelőtt még a szovjetunió északnyugati határvidékéről jelentettek ismétlődő esőket és ott a hőmérséklet egész nap nem emelkedik 8-15 foknál magasabbra. európa többi részén viszont az elmúlt napokban általában gyengén felhős, száraz, meleg idő volt.

magyarországon hétfőn szintén a napsütés és ismét az erős felmelegedés volt az időjárás meghatározója. a hőmérséklet kora délután rövid időre 26 és 31 fok közé emelkedett. a gyors felmelegedés néhány helyi zivatar okozott és a zivatarokat kísérő záporokból egy-két helyen 10-18 mm csapadék hullott. kedden hajnalra 14-21 fokig hűlt le a levegő. kedden délelőtt az északnyugati országrész felett erősen felhős volt az ég és ott több helyen zivatar is volt. 11 óráig a záporos helyeken 18-20 fokra melegedett fel a levegő, az ország többi részén viszont már akkor 25-29 fokot mértek. ugyanis egész délelőtt derült, vagy csak gyengén felhős idő volt.

budapestén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 25.4 fok volt. ez 4,9 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

/folyt.köv./

13.10/ra

14.25 UG

-14-

bb.24. / időjárásjelentés ... folyt./ra

ma 12 órakor budapestén a hőmérséklet 28 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1018 mb /764 hgmm/, gyengén süllyed.

11 órakor a balaton vize síófoknál 21 fokos volt.

várható időjárás szerda estig:

általában kevés felhő, száraz, meleg idő, de kedden - főként a dunántúlon - elszórtan, szerdán néhány helyen zápor, zivatar. általában mérsékelt, változó irányú szél, a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 15-20, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 27-32 fok között.

a duna vizállása budapestnél: 626 cm, a víz hőmérséklete: 16.0 fok c.
/mti/

-.-

bb.25. örkény istván

s/ra pr hgy

1979. június 26.

kossuth-dijas és kétszeres józsef attila dijas író temetése június 28-án, csütörtökön 13 órakor lesz a farkasréti temetőben.
/mti/

-.-

bb.26. kitüntetés

mi/ra pr hgy

1979. június 26.

a népköztársaság elnöki tanácsa zara lászlót, a fővárosi népi ellenőrzési bizottság nyugállományba vonuló elnökét több évtizedes eredményes munkája elismeréseként a szocialista magyarorszáért érdemrenddel tüntette ki. a kitüntetést kedden méhes lajos, a budapesti pártbizottság első titkára adta át./mti/

-.-

13.35/ra

14.30 UG

-15-

bb.27. üzemi tárlatok hajdu megyében

szü/st/ra hgy

1979. június 26.

a debreceni pedagógus művelődési házban kedden bemutatták a hajdusági vállalatok, üzemek, iskolák vezetőinek azokat a képzőművészeti alkotásokat, amelyekből üzemi tárlatokat rendeznek. szeptember elejétől a jövő év március végéig 10 üzemben és 3 szakmunkásképző iskolában ismerkedhetnek meg a dolgozók helyi tárlaton a megye művészeinek munkásságával. az üzemi tárlatokon 18 művész 35 alkotását állítják ki./mti/

-. -

bb.28. közlekedés, kereskedelmi higiénia a tanácsi testületek napirendjén

t/kj/ra pr hgy

1979. június 26.

közérdekű kérdésekről: a közlekedés fejlesztéséről, a kereskedelmi higiénia helyzetéről tárgyalt kedden két kerületi tanács testülete.

első alkalommal közlekedik majd trolibusz hegyi pályán budapesten, elsőként az 58-as villamospótló autóbusz vonalán - jelentették be a xiv.kerületi tanács ülésén a tömegközlekedés fejlesztésének feladatairól tárgyalva. a tervek szerint a városmajor utca és zugligeti ut építési munkáinak befejezése után a várfok utca-csaba utca-városmajor utca-diósárok utca-rózsa béla utca-virányos ut-zugligeti ut-libegő végállomás utvonalon indul meg az első trolijárat. elmondták a tanácsülésen: a budai hegyvidék levegőtisztaságának védelmét szem előtt tartva néhány autóbusz vonalán is tervezik a trolivezeték építését.

a sajátos tömegközlekedésű kerületben egyébként 18 autóbusz-, 5 villamosjárat, a metró és a fogaskerekű vasút szolgálja ki a forgalmat. az elmúlt három évben kicserélték az elavult autóbuszokat: jelenleg 16 vonalon már a legmodernebb járművek közlekednek. jelentős szerepet játszik a kerület belső részében a villamosközlekedés: 1980-tól - budapesten először - cseh villamosok szállítják majd az utasokat az 59-es és a 61-es utvonalán, s tervezik az 56-os villamos kocsijainak lecserélését is. az új járművek üzemeltetéséhez pályakorszerűsítésre, felújításra is szükség van - az alkotás utca átépítésével már megtörtént a 61-es vonalán, s jelenleg folyik az 59-es villamospályájának felújítása.

/folyt.köv./

13.55/ra

-16-

14³⁵ UG

bb.28. / közlekedés ... folyt./ra

jelentősen fejlődött zugló kereskedelmi helyzete: 327 élelmiszer üzletben vásárolhatnak a kerület lakói. bár az utóbbi időben javult a kiszolgálás kulturáltsága, jobbak a vásárlási körülmények, gond van az élelmiszer és vendéglátó üzletek tisztaságával, rendjével - állapította meg a xiv.kerületi tanács végrehajtó bizottsága a köjál jelentését megpallgatva. az okot elsősorban abban látják hogy a boltok egy része még korszerűtlen, zsúfolt helyiség, nem rendelkezik hűtőpulttal. kevés még a zárt göngyölegtároló: sok üzlet környékén rontja a városképet az utcán heverő csomagolóanyag

elismeréssel nyugtázták a vb-ülésen: a kerület szinte valamennyi üzletében tiszták a bevásárló kosarak. javasolták: a takarító-és felmosógépek beszerzésén túl tegyék érdekeltt a dolgozókat az üzletek tisztaságában, rendjében. /mti/

-. -

bb.29. a belföldi főszerkesztőség hireinek a jegyzéke június 26-án, 14.00 óráig:

ra hgy

1979. június 26.

1. az élen a vendéglátás
2. az országban az első
3. étrendünk a kánikulában
4. magyar filmek daniától japánig
5. régészeti szenzáció dunaujvárosban
6. négy lábú csirke
7. egyetemek együttműködése
8. javítják a vasi földeket
9. üvegházban csirázik a szőlővessző
10. értékes vízszennyező anyagok
11. betanított dolgozókból szakmunkások
12. négy uj iskola
13. a burmai külügyminiszter tisztelgése a magyar hősök emléke előtt
14. halálos balesetek
15. vendégszereplés
16. tanárok továbbképzése
17. vegyszeres kullancsirtás
18. viii.irodalomtani napok pécssett
19. 38 ezerrel több hizott sertés
20. geológusok a környezetvédelemért

/folyt.köv./

14.00/ra

-17-

14⁴⁰ UG

bb.39. / a belföldi ... folyt./ra

21. kgst szakértői tanácskozás
 22. üdvözlő távirat
 23. móríc zsigmond emlékkiállítás
 24. időjárásjelentés
 25. örkény istván
 26. kitüntetés
 27. üzemi tárlatok
 28. tanácsi testületi ülések
 29. hirjegyzék
- /mti/

--

bb.30. vadgazdálkodási konferencia sopronban

cser/ra ká hgy

1979. június 26.

tudományosan megalapozott terveken alapuló vadgazdálkodás bevezetését sürgették azon a vadgazdálkodási konferencián, amely kedden fejeződött be sopronban, az erdészeti és faipari egyetemen. a két napos konferencián kutatók, mezőgazdasági, erdészeti, és vadászati szakemberek tekintették át a vadgazdálkodás időszerű kérdéseit. husz előadás és referátum foglalkozott a témával.

mint elhangzott: hazánk vadállománya a környezeti ártalmak ellenére gazdag és értékes. az élővad, a vadus értékesítése, a külföldi vendégvadászok fogadása jelentős valutabevételhez juttatja az országot. az apróvad állományt mesterséges tenyésztéssel, vadászati tilalakkal tartják fenn. miután az erdőterület az elmúlt évtizedekben több mint félmillió hektárral növekedett, lényegesen javult a nagyvadak életfeltétele. a gondot elsősorban az jelenti, hogy a szarvas, az őz és a vaddisznó tulszaporodott. a soproni tanácskozáson állást foglaltak amellelt, hogy a nagyvadállományt az egészséges szintre kell csökkenteni. ez egyuttal minőségi javulást is eredményez.

a soproni erdészeti és faipari egyetem vadgazdálkodási tanszéke célkutatásokkal segíti a hatékonyabb nagyvadgazdálkodást. kidolgozzák, hogy az adott erdőterületek milyen mennyiségű nagyvadat tartanak el károsodás nélkül./mti/

--

14.15/ra

-18-

14.15/ra

bb.31. befejeződött az indiai béke és szolidaritási tanács küldöttségének programja

t-táv/mi/ra hgy

1979. június 26.

kedden elutazott hazánkból az indiai béke és szolidaritási tanács küldöttsége.

az országos béketanács vendégeként hazánkban tartózkodott küldöttség tagjait: triputi prasada, singh, bihar-állam parlamentjének elnökét, s.m.bhattamot, andra-pradesh állam parlamentje kongresszuspárti csoportjának vezetőjét, az aipso az összindiai béke és szolidaritási szervezet alelnökét és m.n. tandont, uttar-állam aipso szervezetének főtitkárát fogadta péter jános, az országgyűlés alelnöke. pradesh

a küldöttség tagjai megbeszélést folytattak az országos béketanács vezetőivel, beszámoltak az indiai tömegmozgalomnak az ázsiai biztonság, a vietnami néppel, az afganisztán és irán haladó erőivel vállalt szolidaritás jegyében, a törvényes kam-bodzsai kormány elismertetése érdekében meghirdetett akcióról.

a küldöttség programja során megismerkedett hazánk politikai, társadalmi életével, részletes tájékoztatást kaptak oktatási rendszerünkről és a városfejlesztés kérdéseiről is. tanulmányozták az ipari szövetkezetek tevékenységét, ellátogattak a híradástechnikai szövetkezetbe. megismerkedtek a fővárosi bíróság tevékenységével is./mti/

--

bb.32. simon pál mongóliába utazott

k/sb/s/ra sl hgy

1979. június 26.

simon pál nehézipari miniszter vezetésével kedden magyar küldöttség utazott ulánbátorba, a kgst fémkohászati állandó bizottság 50. ülésére. a tanácskozáson egyebek között a mongol szinesfémérc-bányászat fejlesztési lehetőségeiről és a távlati alumíniumipari műszaki fejlesztési programról tárgyalnak.

/mti/

--

14.35/ra

-19-

14.35/ra

bb.33. magyar-szlovák építésügyi megbeszélések

k/sb/mi/ra sl hgy

1979. június 26.

ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter meghívására kedden hazánkba érkezett jan broska, a szlovák szocialista köztársaság építésügyi minisztere. győzött megbeszélést folytattak az építésügyi együttműködés fejlesztésének időszerű feladatairól, továbbá a két ország vízügyi szerveinek képviselőivel együtt áttekintették a gabčíkovo-nagymarosi vízlépcső-rendszer megépítésének közös tennivalóit./mti/

-.-

bb.34. kim hi szu-nak,

sl/pá/ra hgy

1979. június 26.

a koreai egyesült szakszervezeti szövetség elnökhelyettesének vezetésével a szot meghívására kedden szakszervezeti küldöttség érkezett hazánkba. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren palotai károly, a szot alelnöke fogadta./mti/

-.-

bb.35. fejlesztik a szakmunkásképzést borsodban

kör/ra st hgy

1979. június 26.

a középfoku oktatási intézményhálózat fejlesztésénél borsod megyében a szakmunkásképzés feltételeinek határozott javítását kell előtérbe állítani. ebben az értelemben a megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden, miskolcon tartott ülésén a fejlesztés programjáról. eszerint miskolcon, az avasi új városnegyedben 1981-ben megkezdik az oktatást a már épülő huszonnégy tantermes szakmunkásképző intézetben, amelyhez négyszáz fő elhelyezésére alkalmas kollégium, valamint száznyolcvan munkahelyes tanműhely is létesül. az új intézmény lehetővé teszi, hogy mezőgazdasági és élelmiszeripari szakmunkásképző intézetet is létrehozzanak miskolcon.

↳határozott

őzdon négy, miskolcon hat új tanteremmel bővítik a szakmunkásképző intézeteket, kazincbarcikán a szakmunkásképzőkben tanulók ellátásának javítására a kétezer adagos konyha és étterem építését tervezik.

/folyt.köv./

14.45/ra

-20-

1540

bb.35. / fejlesztik ... folyt./ra

bővítik a kollégiumi hálózatot. tokajban a gimnázium és a mezőgazdasági szakmunkásképző tanulóinak elhelyezésére háromszáz, szerencsen a gimnáziumi tanulók részére kétszáz fős kollégium építését tervezik.

a most befejeződött tanévben kezdődött borsodban a szakmunkásképzést adó szakközépiskolai oktatás tizenegy intézményben, huszonhat osztályban. a végrehajtó bizottság úgy határozott, hogy az ipari képzésnél évenként öt, míg a mezőgazdaságinál évenként egy osztállyal növekszik a tanulócsoporthoz száma./mti/

-.-

bb.36. jugoszláviába utazott a kaposvári csiky gergely színház társulata

gom/mné/ra st hgy

1979. június 26.

kedden a jugoszláviai varasdra utazott a kaposvári csiky gergely színház társulata. látogatásukkal a varasdi színház tavaszi kaposvári vendéggjátékát viszonzják. a kaposvári társulat varasdon gombrowicz esküvő című darabját és hervé nebánsvirág című operettjét adja elő./mti/

-.-

bb.37. növekvő magyar tranzitforgalom a lengyel kikötőkön keresztül - sajtótájékoztató a, lengyel tenger napjai, alkalmából

t/sz/fe/asl/a/hgy

1979. június 26.

évente - az idén is - körülbelül 15 százalékkal nő a magyar tranzit áruforgalom a lengyel kikötőkön keresztül. a konténeres forgalom az utóbbi egy év alatt megnégyszereződött. minderről a lengyel hajózási vállalatok budapesti képviselői számoltak be kedden, a sajtó képviselőinek a, lengyel tenger napjai, alkalmából.

elmondták, hogy az 500 km hosszú lengyel tengerpart három legnagyobb kikötője évente közel 70 millió tonna lengyel és tranzitáruat rak át. az évtized eleje óta a forgalom megduplázódott. elsősorban szén, koks, érc, gabona, fa - és darabáru szállításához veszik igénybe a külföldiek a lengyel kikötőket és a lengyel hajókat. magyarországra mintegy félmillió tonnányi tranzitforgalmával a lengyel kikötők kereskedelmi partnerei között a harmadik helyen áll. a magyar exporttermékek közül egyebek között a timföld-és alumínium-szállítványokat, pvc-t és műtrágyát rakodnak át ezekben a kikötőkben, s ide érkezik a magyar kávé, fűszer, cukor és gépimport szállítványok nagy része is.

/folyt.köv./

15.20/a

- 21 -

1630

bb.37./ növekvő.....1.folyt./-a

a lengyel kikötőket most tovább korszerűsítik,

bővítik, gdyniában konténerterminál épül, gdanks északi kikötőjében ércátroló és átrakó bázist létesítenek.

a lengyel kereskedelmi és személyszállító flotta 330 különböző tárolókapacitású hajóból áll. a hajók jelentős részét Lengyelországban építették, mint a tájékoztatón elmondták, az utóbbi időben a világ hajógyártása ugyan visszaesett, a lengyel hajóipar jelenleg is fejlődik, s termelése gazdaságos. ez annak köszönhető, hogy több különleges szállítóhajó gyártására rendezkedtek be, így például a világon az első helyen állnak a vegyianyagok szállítására alkalmas hajók építésében. a nemzetközi élvonalba tartoznak a konténerhajók és a halászati hajók gyártásában is. magyarország eddig öt tengerjáró hajót rendelt és kapott a lengyel hajóipartól, most további kettő építéséről tárgyalnak./mti/

..-

bb.40. nemzetközi tanácskozás szegeden az ipari robotokról

dob-kz/mné/a/hgy

1979. június 26.

tizenegy ország, köztük hazánk, csaknem 400 automatizálási szakembere tanácskozik kedden, szerdán és csütörtökön a fásasztó, monoton és veszélyes emberi munkát nagy termelékenységgel eszközökkel - ipari robotokkal - történő felváltásának kérdéseiről szegeden. az ilyen, elsősorban emberi kezét utánzó, illetve helyettesítő berendezések iránt hazánkban is, s világszerte is a járműgyártás érdeklődik a legnagyobb mértékben. a hazai autógyártásban sikeresen kísérleteznek például szerelőautomaták, hegesztő-, valamint festőrobotok kifejlesztésével. az utóbbi ,, betanítható,, egy teljes autóbusz-hátfal méretű felület folyamatos festésére. a ,, betanítás,, annyiból áll, hogy egy szakmunkás a robotfejre erősített betanítófogantyú segítségével elvégzi az összes festési műveletet. a beépített elektronikus készülék rögzíti a programot, s aztán már akárhányszor megismételteti a robottal ugyanazt a műveletsorozatot. e hasznos készüléket most próbálják ki, de egyidejűleg már dolgoznak olyan automatikus fes-

tőműhely kialakításán is, ahol a robotok már ahhoz is,, értenek, hogy ,, felismerjék,, a festésre váró autóbuszok típusát, s ennek megfelelő festési programot válasszanak ki. hasonlóképpen tervezik az alkatrészek sajtolásának ,,robotosítását,, is./mti/

..-

15.50/a

- 22 -

1638

bb.38. a mahart közli,

sl/s p hgy

1979. június 26.

hogy június 27- től a budapest-esztergom között közlekedő, valamint horány és surányi személyhajójáratát megindítja, lupa-sziget és szob hajóállomások kivételével./mti-

..-

bb.41. költségvetésről, közoktatásról - ülésezett a fővárosi tanács

t az/s/p pr hgy

1979. június 26.

a főváros gyarapodását, arculatának változásait a statisztika számos szlopai regisztrálják-tükrözik: a fővárosi tanács keddi ülésére beterjesztett jelentésnek- amely a tanács 1978. évi fejlesztési tervének teljesítéséről és költségvetési gazdálkodásáról adott áttekintést -csupán a melléklete több mint 100 oldalra rug. az újvárosháza nagytermében tartott ülésen szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke megnyitó szavaiban arról számolhatott be, hogy a népgazdaság gondjai, terhei ellenére sem apadtak a fővárost tápláló pénzügyi források, kedvezőbb feltételek közepette gazdálkodhatott a tanács. ily módon lehetőség nyílt a lakosság ellátásának javítására.

a tanácsülés fóruma elé tárt körkép szerint tavaly összesen 16.386 új otthonba költözhettek be a lakók. öt és fél ezer a magánérből, a többi állami célcsoportos bérutazással épült lakás./ még egy idevágó adalék: több mint 9.000 bérleményt újítottak fel, 1200 lakást korszerűsítettek. a megújulás legszembeötlőbb és impozánsabb jele: a sortatarozást követően eleven színekben tündökölnék a szt. istván krt és a balassi bálint uca épületei. a főváros közműellátásának fejlesztésére csaknem 3 milliárd forintot fordítottak, a korábbinál és a tervezettnél is nagyobb mértékben fejlődött az ivóvízszolgáltatás: újabb kutakat helyeztek üzembe a szentendrei és a csepel-szigeten, 72 kilométernyi vízvezetékot fektettek le. a budapesti közlekedést gyorsítja a tavaly forgalomba állított 190 új autóbusz, több tucat villamos és trolibusz, továbbá 11 korszerű hév-szerelvény. tovább épült a metró, a nagyvárad tér, illetve kőbánya és kispeszt közötti szakasza, s - lemaradással ugyan - az élmunkás téri állomás és az angyalföldnek tartó vonalszakasz. az új közúti felüljárók - a könyves kálmán körúti és a sibrik miklós uti- szintén a forgalom gyorsítását szolgálják, csakugy mint az uthálózat fejlesztése a szentendrei uton, az m3-as ut bevezető szakaszán és a soroksári uton. vontatottan halad kőbányán a városközpont forgalmi rendezése, valamint óbudán a lajos utca és a bécsi ut rekonstrukciója.

/folyt köv./

15.50/p

-23-

1640

bb.41./költtségvetésről,-.....folyt/p

fejlődés mutatkozik az egészségügyi és a szociális ellátásban, új 248 ágyas pavilonnal bővült a tétényi uti kórház, egy 132 ágyat magába foglaló szárnyal a jános kórház, jó ütemben haladt a délpesti kórház építése. mint a jelentésből kitűnik javult a járóbeteg-ellátás.

bővült a kereskedelmi hálózat 1978-ban nyitották meg a békásmegyeri vásárcsarnokot, új ábc-áruházakat adtak át békásmegyerén, Óbudán, Újpesten, Pasaréten; a fővárosiakat tavaly óta váró új üzletek alapterülete összesen 26 ezer négyzetmétert tesz ki, a tervbe vett 22 ezer négyzetméter helyett. eredményes esztendőzt zártak a szolgáltató vállalatok is.

az új gyermekintézmények építésével 900-zal több apróság-nak teremtettek helyet a bölcsődében, 2300 kisgyermeknek az óvodákban, s valamelyest javultak az oktatási feltételek az általános iskolákban: 120 új tantermet vehettek birtokba a kisdiákok.. csak hogy mindez kevesebb a tervezettnél - csupán az utóbb említett általános iskolai tantermekből kétannyit kellett volna átadniuk az építőknek. meglehetősen vontatottan halad a margit kórház új szárnyának az építése, s többszáz lakással is adósak maradtak az építévállalatok. erről szólva érdemes idézni a beszámoló jelentést elemző, s tapasztalatait a tanácsülés elé táró számvizsgáló bizottság egyik megállapítását: nincsen olyan szervezet, amely rangsorolná a budapesti építkezéseket, aminek következtében gyakorta olyan beruházások kerülnek előtérbe, amelyek sem a népgazdaság, sem a főváros érdekeit nem szolgálják, miközben elmaradnak azok, amelyek a kettős érdeknek a legteljesebb mértékben megfelelnek. nem fogadható el az építőipar érvelése - a lemaradást a létszám csökkenésének tulajdonítják-, mert a munkaerő 0,3 százalékos apadását a kormány által a műszaki fejlesztésre biztosított milliárdok, valamint a tanács hozzájárulása ezt nagymértékben ellentételezte.

a tanácsülés megvitatta a közoktatás fejlesztésére hozott határozatok végrehajtásának fővárosi tapasztalatait is. fontos tennivalóként jelölték meg az óvodai hálózat fejlesztését - a cél, hogy minden kisgyermeket beirathassanak szülei-, ami azért is indokolt, mert egyre nagyobb feladatok hárulnak a gyermekek nevelésében erre az intézményre. az általános iskolai oktatás hatékonyságát, a gyermekek, s a pedagógusok megterhelését csökkentve a tanulás-tanítás eredményességét mozdítja elő, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának döntése:

/folyt köv./
16.00/p

-24-

16⁵⁰

bb.41-/költtségvetésről....folyt/p

1985-ig meg kell oldani, hogy budapest általános iskoláiban csak délelőtt legyen tanítás, s hogy a kisdiákok kétharmadrésze napközi otthonba járhatson. szó esett a tanácsülésen arról is, hogy az általános iskolában végző gyermekek csaknem mindegyike továbbtanul, részint a középiskolában, részint a szakmunkástanuló intézetekben- 98-99 százalék az arány. a várható demográfiai hullámhegy a középfokú oktatási intézmények számottevő fejlesztését teszi szükségessé, hiszen 1990-ben a jelenleginél 15 ezerrel több gyerek fejezi be a nyolcadik osztályt, tíz év alatt csaknem megkétszereződik a gimnáziumokba, szakközépiskolákba, szakmunkásképző intézetekbe jelentkezők száma.

a fővárosi tanács elfogadta azt a rendelet-tervezetet, amely a szeszesital fogyasztást korlátozza. a minisztertanács tanácsi hivatalához jóváhagyásra fölterjesztett szabály lényege: közterületen, tehát utcán, parkban, játszótéren, továbbá a lakóházak kapualjában, a lépcsőházakban, valamint a járműveken és az élelmiszerboltokban tilos szeszesitalt fogyasztani.

a tanácsülés személyi kérdésekről is döntött keddi ülésén: saját kérelmére, nyugállományba vonulása alkalmából fölmentette tisztségéből zara lászlót, a fővárosi népi ellenőrzési bizottság elnökét. a fneb elnökének balogh istvánt, elnökhelyetteséül dömötör gyulát választotta meg a tanács./mti/

--

bb.39. búzát vágnak a kombájnnal a deszki határban

tób-dáv-kör-gom-kz/mné/a/hgy

1979. június 26.

kedden a deszki maros termelőszövetkezet határában 15 szovjet gyártmányú kombájnnal megkezdtek a buza aratását. a szakemberek megállapítása szerint még a korai libelula búzafajtának is sokat használt a kiadós, 60-70 milliméteres csapadék. elsőnek a mélyebb fekvésű részekről vágják le a gabonát, hogy az esetleges újabb esőzések idejére magasabb, partosabb, tehát viszonylag gyorsan szikkadó földek maradjanak hátra. az arató-cséplőgépeket nyomon követik a szalmabálázók. minden szál szalmára szükség van: alomnak használják majd a szakosított szarvasmarha telepükön, amelyeken 1100 szarvasmarhát tartanak.

/folyt.köv./
15.50/a

- 25 -

16⁵⁰

bb.39./ buzát.....folyt./-a

a dunántúli fejtér megyében és az északi fekvésű borsodban ezen a napon indult az aratás gépezete: mindkét helyen az őszi árpa betakarításához fogtak hozzá. borsodban több mint két évtizede nem kezdték még olyan korán az aratást, mint az idén, s az ismét visszatért kánikulában a buza is olyan rohamosan érik, hogy néhány nap múlva minő borsodban, mind pedig fejtér megyében annak az aratását is megkezdhetik. a borsod megyei termelőszövetkezetek területi szövetsége megállapodást kötött a kelet-szlovákiai közös gazdaságokkal. eszerint a közeli napokban 60 kombájn érkezik borsodba kelet-szlovákiából, s ezt a segítséget a borsodiak később, hasonlóképpen viszonozzák.

a somogy megyei babócsán, az egész megyében elsőként, pénteken már be is fejezték az őszi árpa betakarítását. az utóbbi napokban tartott határszemlék tapasztalatai szerint e hét végén, a jövő hét elején szerte a megyében megkezdhetik az együttesen 65 000 hektárnyi buza aratását./mti/

bb.42. a tanácsi könnyűipar jövőjéről - keserü jánosné tájékoztatója a hvdsz központi vezetőségi ülésén

t/ol/mi/si/a/hgy

1979. június 26.

hatvan négy tanácsi vállalat eredményeiről, s a további teendőkről nyújtott elemző tájékoztatást keserü jánosné könnyűipari miniszter a helyiipari és városgazdasági dolgozók szakszervezetének keddi központi vezetőségi ülésén. hangsúlyozta: a kormány nagyra értékeli a vállalatok munkáját, a lakosság áruezellátásában, szolgáltatási igényeinek kielégítésében. a sokféle szakmát képviselő tanácsi ipar fő feladata - továbbra is a kis-és középszériás, többségükben kézműipari jellegű termékek választékának növelése, a lakosság részére nyújtott szolgáltatások minőségének javítása. kívánatos, hogy a helyi ipar vállalatai szorosabban fűzzék kapcsolataikat a helyi kereskedelmi szervezetekkel.

/folyt.köv./
16.05/a

- 26 -

1700

bb.42./ a tanácsi.....folyt./-a

a szolgáltatások, különösen a textiltisztítás az utóbbi évtizedben erőteljesen fejlődtek. bár ma sem problémamentes, de számottevően javult a munka minősége és a vállalási határidők betartása is. a továbbfejlődés érdekében fokozni kell a szolgáltatók érdekeltségét.

szólt a miniszter arról is, hogy a helyi iparnak jelentős tartalékai vannak, egyebek mellett a munkaerő-gazdálkodásban. a korszerű technológiák lehetővé teszik, hogy szélesebb körben foglalkoztassanak csökkent munkaképességű dolgozókat.

végezetül a miniszter rámutatott, hogy évről-évre nagyobb összegeket fordítanak a helyiipari dolgozók munkakörülményeinek javítására, munkavédelmi és szociálpolitikai intézkedésekre ebben a tervidőszakban mintegy 400 millió forintot költenek./mti/

bb.43. trolibusz és parképítés - környezetvédelmi tanácskozás szegeden

dob/kz/a/hgy

1979.június 26.

az ország legtisztább levegőjü városává lehet és kell tenni a jelenleg közepes mértékben szennyezett levegőjü szegedet - hangoztatták a hazafias népfront városi bizottságának rendezésében kedden megtartott környezetvédelmi tanácskozáson. e célt szolgálja többek között a gázprogram megvalósítása, amelynek eredményeként a legtöbb üzem és háztartás a szegedi földgázvezetők energiahordozóját használja majd. tervet dolgoztak ki a geotermikus energia ésszerű gazdaságos kihasználására is. széntüzelésű kazánok tehát nem szennyeznek majd a levegőt. ugyanezt a célt szolgálja, hogy a tömegközlekedésben fokozatosan áttérnek a trolibuszokra: a város egyik körútjának forgalmát teljesen ezekre a zajtalan és tiszta járművekre alapozzák. kitelepítik a városból a lakótömbökbe ékelődő üzemeket, s ezeket, a már meglévő ipari övezetekkel együtt, erdősávokkal választják el a lakóterülettől. a levegő tisztaságának védelmét is szolgáló parkoknak a területét a jelenleginek a sokszorosára, több mint öt millió négyzetméterre növelik az ezredfordulóra. a szemét tárolására, szállítására áttérnek a konténerek alkalmazására, emellett a városból távolabbi területen szemétegető üzemet létesítenek./mti/

16.20/a

- 27 -

1700

bb.44. szál gyertya a tortán

kal/kz/p ie

1979. június 26.

száz szál gyertyával diszitett tortával lepték meg kedden, 100. születésnapján a tiszavasvári úttörők a nagyközség szociális otthonában élő spinhér istvánt. a százéves anna néni napkor faluban született, az ottani termelőszövetkezet járadékosa. köszöntésére elmentek szülőfalujának képviselői s ott voltak a tiszavasvári tanács és a népfrentbizottság vezetői is. /mti/

-. -

bb.45. szovjet és magyar statisztikai kiadványok kiállítása

km/fe/pr/p ie

1979. június 26.

szovjet statisztikai kiadványokból és a magyar központi statisztikai hivatal publikációiból nyílt kiállítás kedden a szovjet kultúra és tudomány házában. a tárlaton - amelyet a szovjetunió szerzői jogvédő hivatalának magyarországi képviselője, a központi statisztikai hivatal és a statisztikai kiadó vállalat közösen rendezett - f.i. oszkolkov, a szovjet kultúra és tudomány házában igazgatója köszöntötte a kiadói és a statisztikai szakembereket, majd varga lajos, a kshszámítás-technikai főosztályának vezetője méltatta a magyar-szovjet statisztikai együttműködés eredményeit, különös tekintettel a kgst statisztikai munkájában való magyar részvételre.

a hazai szakemberek egyre nagyobb figyelmet fordítanak a szomszédos országok társadalmi és gazdasági eredményeinek megismerésére, s ezért a nemzetközi adatösszeállítások rendkívül keresettek - mondta holka gyula, a ksh tájékoztatási főosztályának vezetője, képet adva a hivatal nemzetközi kiadványairól. a ksh mellett az idén 25 éves statisztikai kiadó vállalat is több könyvet jelentet meg a baráti országok statisztikai adataiból. ezek közül is kiemelkedő a közelmúltban közzétett, „a szovjetunió népgazdaságának 60. éve,„ című jubileumi adatgyűjtemény, amely bőséges tényekkel számol be a szovjet népgazdaság hat évtizedes fejlődéséről.

a kiállítás megnyitása előtt e. i. kobzar, a moszkvai statisztikai kiadó igazgatója is beszámolt a könyvműhely munkájáról, s ismertette a magyar szakirodalom szovjetunióbeli népszerűsítéséért végzett tevékenységüket. a moszkvai kiadó évente 160 művet ad ki több mint 3,5 millió példányban.

/folyt köv./

16.45/p

-28-

1420

bb.45./szovjet,....folyt/p

a magyar szakirodalom rangját jelzi, hogy 1963 óta mintegy 30 magyar szerző munkáját jelentették meg, s nem ritkaság, hogy a magyarról fordított művek rendkívül nagy számban 10-20 ezer példányban kerülnek a szovjet olvasókhöz.

a kiállítás június 29-ig a nagyközönség számára is nyitva áll a szovjet kultúra és tudomány házában. /mti/

-. -

bb.46. kitüntetés

pá/pr/p ie

1979. június 26.

az ndk béketanácsa - a két békemozgalom eredményes együttműködéséért kifejtett sokoldalú tevékenység elismeréseként - az országos béketanácsot carl ossietzky emlékéremmel, sebestyén nándor-nét, az országos béketanács elnökét pedig az ndk béketanácsának emlékérmével tüntette ki.

a kitüntetéseket kedden az ndk budapesti nagykövetségén werner rümpel, az ndk béketanácsának főtitkára adta át. /mti/

-. -

bb.47. ülést tartott az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága

t ma/fe/p pr/p ie

1979. június 26.

mélykúti attila, az mti parlamenti tudósítója jelenti:

tul sok, avagy a kelleténél kevesebb a mezőgazdasági szakember? - erről a már sokat vitatott kérdéstről, valamint képzésük, nevelésük teendőiről tanácskozott keddi ülésén az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága, a parlamentben, dénes lajos mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes adott tájékoztatást a mém irányításával ez év januárjában elkészült, az ágazat szakemberellátását bemutató adatfelmérés eredményeiről.

a termelőszövetkezetekben, az állami gazdaságokban, az erdőgazdaságban és az élelmiszeriparban 246 ezer szakmunkás, valamint 40.087 szakközépiskolai, 15.637 főiskolai és 17.147 egyetemi végzettségű szakember dolgozik. a minisztérium értékelt arról, hogy az általános helyzetkép nem megfelelő. egyebek között rosszul sáfárkodnak a szellemi tőkével, amit az is bizonyít, hogy az egyetemet végzetteknek csak 17,4 százaléka kamatoztatja tudását magasabb vezetői munkakörben, holott a termelőszövetkezetekben 1630 -an mindössze középfokú vagy annál alacsonyabb képesítéssel irányítóként dolgoznak. sok magasan kvalifikált szakember tehát felkészültségétől, képességeitől messze elmaradó feladatokat lát el.

/folyt köv./
17.00/p

-29-

1440

bb.47./ülést tartott.....folyt/p

a vitában felszólaló képviselők számos gyakorlati tapasztalatot összevetve keresték a mezőgazdasági szakemberek elhelyezkedésének, foglalkoztatásának, s bizony meglehetősen nagy számú elvándorlásának okait. Pál István /Fejér megye/ a kulcskérdést a munkahelyi feltételekben, a falusi életkörülményekben, s a jövővelmi viszonyokban látta. Fejérben 600, többségében fiatal szakember dolgozik végzettségénél alacsonyabb képesítést megkövetelő munkakörben, a városi, vagy a városközei élet, aprópénzére, váltva az egyetemen, a főiskolán megszerzett tudását. ezért is javasolta a felszólaló - Varga Sándorral - szólni megye/ egyetértésben - hogy társadalmi, valamint szövetkezeti erőforrásból a jövőben fejlesszék gyorsabban a mezőgazdasági településeket. a képzés és a továbbképzés elengedhetetlen formái és tartalmi továbbfejlesztése mellett égetően sürgős feladat a meglévő tudással való ésszerű gazdálkodás - fűzte tovább a gondolatot Kasó József /Baranya megye/ és Mateovics József /Budapest.

a holnapnak is szóló megkülönböztetett figyelmet a központi bizottság 1978 márciusi, a mezőgazdaság fejlesztésére hozott határozataiból adódó feladatok indokolják, amelyek végrehajtásában minden szakembernek, szakmunkásnak és egyetemistának egyaránt meghatározó a szerepe. a mezőgazdasági áru-termelés gazdaságosságának javítása, az eszközökkel való ésszerű takarékoskodás, a tudomány eredményeinek minél gyorsabb gyakorlati alkalmazása megköveteli a szakember ellátás javítását. ezért is fogadták a képviselők elismeréssel a jelenlegi állapotot jól tükröző felmérést, amihez Varga János /Győr megye/ hozzátette: ajánlatos kitéjesíteni a képet, megrajzolva az ágazat számára fontos mezőgépgyártás, vegyipar és a különböző felügyelőségek szakember igényét is. a minisztérium kétezerig szóló szakemberképzési és foglalkoztatási tervével kapcsolatban a képviselő felhívta a figyelmet arra, hogy ha a következő években nem vesznek fel a jelenleg elképzeltnél több agrárfőiskolást, egyetemistát, akkor az 1980-as évek elejére az üzemekből már többen mennek nyugdíjba, mint amennyien az iskolákban végeznek. ebben az esetben viszont még nehezebbé válik a 700 kedvezőtlen adottságu, szakemberhiánnyal küszködő - termelőszövetkezet segítése, s aligha valószínű, hogy a terv, mely szerint a mezőgazdasági vezető munkaköröket megfelelő képzettséghez kötnék. Antal Imre /Pécs megye/ és Vég György /Zala megye/ e gondolatához Hankó Mihály /Békés megye/ egy javaslatot csatolt: a végzett felsőfokú agrárszakemberek gyakornokként töltsenek el egy évet valamelyik nagyüzemben, tapasztalt mezőgazdászok mellett, s aztán térjenek vissza az ösztöndíjat nyújtó gazdaságba, végleges munkahelyükre.

/folyt köv./
17.15/p

-30-

Hus

bb. 47./ülést tartott.....2.folyt/p

a kelleténél több vagy kevesebb szakembert képezünk?, kérdésre végül is egy, a vitában kikristályosodott megállapítással válaszoltak a képviselők: néhány terület feszítő gondjai ellenére, az ágazat fejlettségi színvonalával összevetve ki-mondottan jó a szakemberellátás helyzete. a mezőgazdaság szocialista átszervezésének szolgálatában, az 1950-es években ki-emelkedő számmal utjukra bocsátott fiatal szakemberek munkája az ágazat gyors fejlődésében, nemzetközi összehasonlításban is elismerésre méltó eredményeiben kamatozott. a szellemi, be-ruházás, tehát a mezőgazdaságban is jól térült meg, s ennek megfelelő támogatást érdemelnek a képzés-nevelés, valamint a továbbképzés ezredfordulóig szóló tervei.

a tanácskozáson Knopp András oktatási miniszterhelyettes és nagy Imre munkaügyi miniszterhelyettes a két tárca tapasztalatai alapján értékelte a jelenlegi helyzetet és ismertette az elképzeléseket. az ülésen - amelyen még felszólalt Fülöp László /Tolna megye/, Palóczy Lajosné /Szabolcs megye/, Papp Gy. Lászlóné /Csongrád megye/, Schmidt Ernő /Vas megye/, és Szemérits Ferencné /Győr megye/ - Cselőtei Lászlónak, a bizottság elnökének zárszavával ért véget. /mti/

-.-

bb.48. ujjabb tízéves fejlesztési terv irányelveit fogadta el az ipari szövetkezetek országos tanácsa

t ol/pá/p sl ie

1979. június 26.

az ipari szövetkezetek jövőre befejezik első tízéves fejlesztési programjuk végrehajtását. az időarányos teljesítés tapasztalatait és az ujjabb, az 1981-90-es évekre szóló fejlesztés főbb irányelveit keddi ülésén tárgyalta az ipari szövetkezetek országos tanácsa. a tanácsülésen részt vett Kovács Antal, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője is.

rév Lajos, az okisz elnöke rámutatott: a második tízéves program kezdetére az ipari szövetkezetek döntő többsége már olyan műszaki-termelési feltételekkel rendelkezik, amelyek a termékszerkezet korszerűsítését, a gazdálkodás hatékonyságának fokozását még inkább lehetővé teszik.

/folyt köv./
17.25/p

-31-

14.50

bb.48./ujabb tízévesfolyt/p

célkitűzéseiknek megfelelően 1971 óta több mint háromszáz szövetkezet végrehajtotta és mintegy száz megkezdte központi települések kialakítását. ennek eredményeként a korábban meglévőkhöz együtt már körülbelül 700 szövetkezet rendelkezik korszerű üzemházakkal, s jelentős részük modern gépi berendezésekkel is. mindennek ellenére azonban egy szövetkezetre még most is meglehetősen sok, átlagosan hat ipartelep jut.

az ország 900 ipari szövetkezetében jelenleg több mint 300 ezren dolgoznak. tevékenységük kiterjed a feldolgozóipar valamennyi ágára, az építőiparra és a szolgáltatások széles körére. az ipari szövetkezetek termelésének értéke már a múlt évben elérte 60 milliárd forintot, 1980-ra pedig várhatóan 70 milliárd forinttra emelkedik.

az ülésen megtárgyalt és elfogadott irányelvek hangsúlyozzák: a termelést úgy kell fejleszteni, hogy a szövetkezeti ipar termékeinek minősége és megbízhatósága tovább javuljon és elérje az élenjárók színvonalát; a gyártás során alkalmazott technológia, valamint a termelés szervezetszerkezete ne maradjon el a szövetkezeti ipar versenytársaitól; a termékek értékesítésének hazai és külföldi feltételi perspektivikusan is biztosíthatók legyenek. a termelési szerkezet megváltoztatásával az értékesítés fő irányainak is módosulnia kell; erőteljesen növekedjék a gazdaságos export, a belkereskedelmi forgalomba kerülő szövetkezeti gyártmányok pedig erőteljesebben korszerűsödjenek, s minden lehetséges módon elő kell segíteni a hiánycikkek körének szűkülését, valamint a tökéletes import mérséklését is. szélesíteni kell a hazai nagyvállalatokkal kialakított termelési kooperációk körét. a szolgáltatások fejlesztését alapvetően a lakosság igényeinek állandó növekedése, a szövetkezeteknek a társadalmi munkamegosztásban elfoglalt helye, szerepe, a fejlesztés anyagi-pénzügyi lehetőségei határozzák meg. segíteni kell annak a kedvező irányú fejlődési folyamatnak a kibontakozását, amely a jobban szervezhető és ellenőrizhető, az adott tevékenységben gazdaságilag optimális alapterületű és létszámú szolgáltató egységek kialakítására törekszik.

az országos tanács végezetül felhívta a szakmai szövetségeket, hogy választott testületeik tárgyalják meg a közreadott irányelveket, és összegezzék a tagszövetkezetekre háruló tennivalókat./mti/

bb.50. fleischmann rudolf emlékülés kompolton

ment/kz/mné/p ie

1979. június 26.

az idén lenne 100 esztendő a fleischmann rudolf, a növény-nemesítés legnagyobb hazai képviselője. mint az évforduló alkalmából kedden kompolton rendezett tudományos emlékülésen hangzottatták, azon szerencsés kevesek közé tartozott, akinek neve már az életükben fogalomvá válik. az általa nemesített 12 növényfajta milliók szemében volt a megbízhatóság, a jó minőség, a bő termés, az ellenállóképesség és a környezeti tényezőkkel szembeni igénytelenség szimbóluma.

/folyt.köv./

17.30/p

1800

-32-

bb.50./ fleischmannfolyt/p

a felszabadulás után még az ország szántóterületének csaknem 50 százalékán termelték fleischmann növényfajtaikat. a híres nemesítő elmélyült tudományos munkát is folytatott: több mint 200 cikket publikált a hazai és a külföldi szaklapokban. híre, neve ellenére mindig szerény, másokat tisztelő emberként élt 1950-ben bekövetkezett haláláig kompolton. a gödöllői agrártudományi egyetem ott működő kutató intézetének munkatársai ma is kegyelettel őrzik az emléket.

a keddi emlékülésen, amelyen ott voltak a kompolti intézettel tudományos kapcsolatban lévő csehszlovákiai, ndk-beli és szovjet mezőgazdasági tudományos intézmények vezetői, váncsa jeno mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes méltatta fleischmann életművét, majd részletekbe menő előadások hangzottak el életművének aktualitásáról. az ülés befejeztével megkoszorúzták az intézet kertjében fleischmann szobrát, majd a nagy tudós valamikori lakóházának falán emléktáblát lepleztek le.-mti/

bb.49. a szövetség elnökségének ülése

t/ol/mi/sl/a/ie

1979. június 26.

csongrád és vas megyékben, ahol még mindig viszonylag nagy kiterjedésű a tanyavilág, illetve sok az aprófalvas település, az áfész-ek az elmúlt három esztendőben is jelentős feladatokat doltottak meg a lakosság ellátásában, a háztáji és kiegészítő gazdaságok, a szakcsoportok termelésének fejlesztésében - állapította meg keddi ülésén a szövetség elnöke.

három év alatt csongrádban a burgonya, a zöldség, és a gyümölcs-felvásárlás mennyisége 30 százalékkal nőtt. vas megyében, ahol nincs zöldért vállalat, a szombathelyi áfészgesztorságával tavaly mezőgazdasági nagyüzemek, kereskedelmi szervek részvételével zöldért társaság alakult és ez nagy mértékben javította a lakosság primőr-ellátását. az elnökség felhívta azonban a figyelmet arra, hogy a két megye áfész-einek gazdálkodása nem eléggé hatékony, alatta marad az országos átlagnak, s ezen mielőbb javítani kell, többek között a beruházások gyorsításával, az üzem-és munkaszervezés korszerűsítésével, és minden szinten a vezetés színvonalának emelésével.

az elnökség elemezte a szövetkezeti külkereskedelmi vállalatok exporttevékenységének gazdaságosságát is. a hungarofruit exportfeladataival összefüggésben megállapította: el kell érni, hogy a külpiazi eladási árak a világpiaci ártendenciákkal összhangban alakuljanak.

/folyt.köv/

17.35/a

1805

- 33 -

bb.49./ a szöveg.....folyt./-a

a hosszabb idő óta és az előrejelzések szerint továbbra is gazdaságtalanul értékesíthető cikkek kivételét csökkenteni kell. meg kell vizsgálni néhány új termék /cikóriasaláta, sörretek/ hazai termesztési lehetőségeit, s a termelőket célszerű lenne jobban ösztönözni a minőségi zöldség-, gyümölcs-termelésre. a hungarocoop-ot az elnökség ugyancsak a gazdaságtalannak ítélt cikkek forgalmának tervszerű csökkentésére, az áruszerkezet felfrissítésére ösztönözte. a mavad-ot az eddiginél is takarékosabb költséggazdálkodásra, hatékonyabb ármunkára, a felvásárolt áru minőségének fokozottabb megóvásáért hívta fel az elnökség./mti/

--

felhasználható: 19.00 órától!

bb.51. Ősbemutatók - művész közönség találkozók - folytatódott a IX. veszprémi tv találkozó

feh/kz/a/ie

1979. június 26.

négy újabb versenyfilm vetítésével folytatódott kedden veszprémben a IX. tv találkozó. ezúttal mutatták be az Otellót, Verdi operájának tv változatát, Horváth Ádám rendezésében, az „Imre”, című filmet, amelyet Bereményi Géza írása alapján Gothár Péter rendezett; képernyőre került a „Vámhatár”, amelynek forgatókönyvét Gorkij novellája alapján, Sipos Tamás írta, a rendezője pedig Gaál István, továbbá a Szabó Magda írása alapján készült „Abigél”, című film első része Zsurzs Éva rendezésében. a vetítéseken több mint száz külföldi szakember is részt vett.

veszprémben és környékén - a kilencedik csatornán - a nagyközönség is láthatja a találkozó filmjeit. sokan a helyszínen, a Dimitrov művelődési központban, elhelyezett monitorok előtt ültek, a város tiz üzemében, intézményében és kutató intézetében pedig együttesen tiz társadalmi zsűri kíséri figyelemmel a versenyvetítéseket.

/folyt.köv./
17.45/a

- 34 -

1810

bb.51./Ősbemutatók.....folyt./-a

a tv találkozó alkalmából a filmek alkotói közvetlen eszmecserét folytatnak a közönséggel is.

a versenyprogramon kívül kedden három új tv film Ősbemutatójára került sor. ezeket a jövő évben láthatja majd a közönség a tv-ben. számos író, rendező, dramaturg, operatőr és színész vett részt az Ősbemutatókon és az azt követő művész-közönség találkozón.

az egyik Ősbemutatóra Balatonalmádiban, az Üvegipari Művek üdülőjében a „Napforduló”, című alkotást vetítették. a film Bródy Sándor írása alapján Málnay Levente rendezésében készült. a másik Ősbemutatón a magányos falusi öregek helyzetével foglalkozó „Használt koporsó”, című film a Nemesvámosi Művelődési Házban került közönség elé. az írója, Galgóczi Erzsébet, a rendezője Mihályfy Sándor. a veszprémi Vörös Október Filmszínházban ugyanekkor a Szabó György írása alapján készült „Mednyánszky”, című filmet mutatták be. a századforduló nagy művészeinek életét megelevenítő filmet Szőnyi G. Sándor rendezte. a címszerepet Horváth Sándor játssza.
/mti/

--

bb.52. a Swapo küldöttségének látogatása Fejér megyében - szolidaritási nagygyűlés a Sárszentmihályi Állami Gazdaságban

zsi/p kz ie

1979. június 26.

a Délnyugat-afrikai Népi Szervezet /a Swapo-/ hazánkban tartozkodó küldöttsége, Sam Nujoma elnök vezetésével kedden Fejér megyébe látogatott. a vendégeket Székesfehérváron Brunner Tibor, a hazafias népfront Fejér megyei bizottságának elnöke köszöntötte, majd Gyenge Károly, a népfront béke-és barátság bizottságának elnöke tájékoztatta őket a tömegszervezet Fejér megyében végzett szolidaritási tevékenységéről.

a Délnyugat-afrikai Népi Szervezet küldöttsége ezután Sárszentmihályra látogatott, ahol Boda Antal, a Sárszentmihályi Állami Gazdaság igazgatója ismertette a 7200 hektáros mezőgazdasági nagyüzem termelési eredményeit és a dolgozók munkakörülményeit. a vendégek délután megtekintették az Állami Gazdaság 12 hektáros hajtatóházát, majd szolidaritási nagygyűlésen találkoztak a kertészet dolgozóival.

/folyt köv./

17.50/p

1815

-35-

bb.52./a swapo....folyt/p

a nagygyűlésen sam nujoma, a swapo elnöke vázolta a dél-nyugat-afrikai népi szervezet két évtizedes harcát namibia felszabadításáért. beszédében hangsúlyozta, hogy namibia még mindig a szegényletes gyarmati uralom és kizsákmányolás ígája alatt sanylődik és a fasiszta, fajüldöző dél-afrikai rezsim általi törvénytelen megszállását a világ legnagyobb monopolkapitalista hatalmainak profitérdeke szentesíti.

-az elnyomott és jogfosztott dél-nyugat-afrikai népet csupán olcsó munkaerőnek tekintik a busás hasznot hajtó bányák urai, így számunkra jogaink és szabadságunk kivívására csak a fegyveres harc maradt. nem mi akartuk a hosszú és sok áldozatot követelő gerilla-háborút, de a dél-afrikai rezsim és a vezető imperialista hatalmak képviselőivel folytatott tárgyalásaink tapasztalatai megtanítottak minket arra, hogy elnyomóink csupán látszat-demokráciát és nem igazi néphatalmat akarnak. a swapo harcosai 1966-óta jelentős sikereket értek el a fegyveres harcban, s gyakorlatilag az ország egész keleti, északkeleti területét ellenőrzésük alatt tartják. katonáink hazánk fővárosá, windhoek közelében is harcolnak, és nincs messze az az idő, amikor kisöpörhetjük a fajüldöző dél-afrikai rezsim csapatait namibiából. végső célunk még messze van, de szervezetünk töretlenül harcol népünk szabadságáért és a népi hatalom megteremtéséért - mondta sam nujoma.

a sárszentmihályi állami gazdaság dolgozói hosszantartó tapssal fogadták a dél-nyugat-afrikai népi szervezet elnökének beszédét, majd a 12 hektáros „primórváros, egyik termékével, pompás szegfűcsokrokkal kedveskedtek a küldöttség tagjainak. a swapo küldöttségének tagjai emléksorokat írtak több kertészeti szocialista brigád naplójába./mti/

bb.53. időjárásjelentés

z/p ie

1979. június 26.

a meteorológiai intézet jelenti kedd este:

nyáriás idő

várható időjárás az ország területére szerda estig. általában gyengén felhős, száraz, meleg idő várható, mérsékelt széllel. néhány helyen holnap is lesz zápor, sőt zivatar. a legmagasabb nappali hőmérséklet 28-33 fok között lesz./mti/

18.45/p

1910

-36-

bb.54. trolibusz és tehergépkocsi karambolja

1 ob/z/p i e

1979. június 26.

a vii. kerület izabella utca és dob utca kereszteződésében kedden délután egy battonyai ipari szövetkezet tehergépkocsija, amelyet jenei sándor 42 éves gépkocsivezető, battonyai lakos vezetett, nekiütközött a 76-os jelzésű trolibusznak. a baleset következtében a tehergépkocsi két utasa, valamint a trolibusz öt utasa könnyű sérülést szenvedett. az összeütközést az okozta, hogy jenei nem adta meg az elsőbbséget a szabályosan közlekedő trolibusznak. az ütközés miatt a trolibusz forgalom ötven percig szünetelt a környéken. a rendőrség a baleset részleteinek kivizsgálását megkezdte./mti/

bb.55. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14.00 órától zárásig

a/ie

1979. június 26.

30. vadgazdálkodás
 31. indiai béke-és szolidaritási tanács
 32. simon páál mongóliába utazott
 33. építésügyi megbeszélések
 34. kim hí-szu
 35. szakmunkásképzés
 36. csiky gergely színház
 37. sajtótájékoztató
 38. a mahart közli...
 39. búzát vágnak
 40. nemzetközi tanácskozás
 41. ülésezett a fővárosi tanács
 42. keserü jánosné tájékoztatója
 43. környezetvédelmi tanácskozás
 44. száz szál gyertya
 45. statisztikai kiadványok
 46. kitüntetés
 47. az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága
 48. újabb tízéves fejlesztési terv
 49. szövosz elnökségi ülése
 50. fleischmann rudolf emlékülés
 51. veszprémi tv találkozó
 52. swapo küldöttség
 53. időjárásjelentés
 54. karambol
 55. hírjegyzék
- /mti/
21.25/p

-37-
v é g e

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: halasi györgy
izsák erika

2140